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Schiţă biografică de Nistorft Şimonu. 

TsSe me fereseă cjlo?iţele 7ium<ai pană voiu 
sci, că romanuVw saltă în fericire, apoi lovescă=me 
ca ploia, că morîo liniscitîi." 

Aceste suntu cuvintele lui George Popti, 
eroulu dela Custozza, pre cari adeseori le esprima 
atâta verbală câtă si în scrisă cătră cunoscuţii 
si amicii sei. 

„ E datină vechia" — dise Tac i t în Agri
cola — „a preda la urmaşi faptele şi moravu
rile bărbaţiloră celoră mar i . Şi în dilele nostre, 
deşi e ună t impă nepăsătoră cătră contimporani, 
se face acesta de câte ori o vârtute mare si no-
bilă a învinsă şi s'a înălţată peste nesciinfă şi 
pismă, aceste pecate comune staturiloră mici şi 
m a r i . " 

Simţimă adese profundă durere sufleteseă de 
câte ori cugetănm, ce puţinii se conservă la noi 
memoria ostaşiloră noştri, cari şl-au sacrificată 
vieţa pe câmpulă de onore. In anulă 1891 s'au 
împlinită 2 5 de ani, de când a cădută acesta 
erou pe câmpulă de luptă la Custozza în Italia 
la anulu 1866 în 2 4 Iuniu şi pană astădl — 
afară de unele notiţe*) — nu s'a publicată ni
mica despre acesta bărbată, carele pană în ul
timele momente a purta tă în sînulă seu cea mai 
mare iubire a naţiunei sale şi a poporului din 
ală cărui sînă a eşită. 

George Popă s'a născută în comuna Lesă 
pe teritorială regimentului ală I l - lea de grani ţă 
Nr . 17. din Transi lvania — astădl comitatulu 
Bistriţa-Năseudu. Părinţ i i sei Niculae Popă, 
cantoră bisericescu si soţia sa Măria l 'au dată 

*) Publicate în „Gazeta Transilvaniei" din 1866 Nr. 52, 
53, „Transilvania" an. 1877. Nr. 8. şi „Observatoriulu" din 

1878 Nr. 33. 

pe George la şcola comunală din Lesă, după 
acea la şcola normală din Năseudă. 

Ca fiu de grăni ţeră a fostă înrolată în re-
gimentulă ală I l - lea rom. de graniţă, în care a 
servită din 6 Iulie 1850 şi după desfiinţarea 
sistemului de grani ţă a reniasu totă în acesta 
regimentă, care astădl portă numirea de „Baden 
Nr. 5 0 . " 

In anulu următorii, 1851 în 16 Decemvre, 
a înaintată la rangulă de sergentă, mai târdiu 
îlu aflămu sublocotenentu de clasa a I l - a şi apoi 
locotenentă pr imară . 

Dela anulă 1861 George Popă a petrecută 
mai multă departe de patria sa şi de va t ra pă-
rinţescă — la compania din Italia, de unde sta 
în legătura cu mai mulţi amici, cu cari cores
ponda în continuu, între cari în deosebi cu 
Vasile Naşcu, directorele fonduriloră grăniţeresei 
din Năseudă, apoi mai târdiu cu Ioachimă Mu-
resanu astădl advocată în Năseudă, cu Ioană 
Malaiu, astădl dr. în filosofiă şi profesorii în 
Năseudă. 

George P o p ă şi din depărtare în continuu 
se interesa de starea întregei naţiuni române şi 
cu deosebire de ţinutulă seu natală. 

Tocmai pe acelu timpii aveau grăniţeri i 
celea mai grele cestiunl de resolvată cu guver-
nulă din Viena, precum recunoscerea proprietăţii 
la munţii acestui districtfi, cuartirele erariall, 
dreptulă de crâşmărită, cestiunea fonduriloră de 
provente şi de montură etc. e t c , pe cari se in
tenţiona, se le ocupe pe t6te statuia. 

P e atunci a fostă însărcinată Vasile Naşcu 
se căletorescă la Yiena, ca se pertracteze tote 
acele cause. Ce a lucrată acesta bărba tă ener
gică pană la resolvarea tuturora acelora cause 



de vièta pentru acestu districtii, despre acelea 
voiu vorbi separaţii la altù lo evi, aici inse voiu 
înşira câteva sensori de ale lui George Popù, 
din cari se potè vede destulù de eclatanţii tòta 
grija lui cea mare şi zelulu neadormiţii, ee-lu avea 
pentru tòte căuşele nòstre românesc!. 

I. 

Scumpulă meu 
Scrisórea ta din Viena me surprinse plăcute, de 

óra ce sciindù, că tu eşti pe acolo, tocmai asceptam 
ceva cu sete. Mângâierea şi stimpérarea, ce mi-o pre
gătiră şirele tale, a fostù si este nemărginită. 

Tu dici, sé nu ve mustru, că nu v'atl miscatù, 
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ìnsé acésta mustrare lovesce pe toţi ceilalţi, numai 
pe tine nu. De tine am fostù şi sum convinse, că 
nu cruţi nici o ostenelă, nici unii sacrificiu pentru 
binele comună, îns€ sciu, că estl singurii, şi o rondu-
nieă încă nu e véra întregă. Eu sciu prea bine, ce 
e „singuritatea" şi câta amară trebue sé sufere cela 
ce se luptă fără secundanţi. Fă ră puteri unite nu eşl 
în capétti cu lucruri mici, cu atâta mal puţină cu 
„cause comune". 

Deci sé scil, că m'a surprinsă tară mesură îm-
pregiurarea, că ai putută căruţa şi dóue gulere verdi 
la Viena. Deşi nu-mi spui, totuşi pare că veda, eâfa 
te-ai luptată, până ce al putută prinde în lată pe aceşti 
doi omeni, — cărora eu sum gata a le subscrie în 
tota momentulu testimoniula de bărbaţi bravi şi de 
omenia, numai de naţionalişti — nu. 

Nu pota admira destula acesta succesa ala tea; 
dar iarăşi me inforca şi dica, că potè provedinţa ne 
umbresce si vedendo, că vitrega sórte si-a resbunată 
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de ajunsa asupra-ne, a insuflata simţiri şi tendinţe 
noue tuturora acelora omeni, cari în timpii cei crudi, 
apăsaţi de nedreptăţir l şi despotismă, apucase pe ca
lea cea rătăcită şi aşa au fosta a sé numera în plasa 
celortt ce-i înşiră Bariţiu în Gazetă Nr. 57 s u b / , şi g. 
Sé le ertăm dară cele trecute, sé-i lăudăm pentru 
cele începute şi sfi-i încurajăma în persistinţă. Paşii 
vostri deel sunta laudabili şi doresca numai sé nu 
ostănescă până la realisarea dorinţelora. Cu multă 
încordare îmi e îndreptată acuma atenţiunea la con
ferinţa din Apulum, unde, de va vré ceriula, se va 
alege grâulu din plevă. 

Adversarii nostri t inda la supremaţia; 
ei cugetă, că nu ne-ama desceptata de ajunsa şi prin 
reutăciosele loru amăgiri ne voră puté seduce iarăşi 
la întunerecula, în care ne-au ţinuta atâta timpa. Inse 
acésta nu voru puté-o face, dacă românii se vortt sci 
folosi de tristele esperienţe, dacă voră ave curagiula 
a respinge tòte apucăturile lora cu demnitatea de băr
baţii, cum o face nemuritoriula Bariţiu, carele luptă 

ca unu leu. Acuma e timpula, unde nu trebue cău
tată calea de spinosă; trebue urmata pe Mocioni, care 
pentru fericirea naţională e gata a mânca pâne de 
scorţă de lemnă. Aşa departe însë nu voma ajunge, 
căci dreptatea şi Dumnedeu e cu noi. Pe cei, ce ne 
punu pedece, îl vede lumea, îl judecă de îngâmfaţi; 
noi pe calea legală voma fi în stare a ne pune teme
lia la edificiula naţională, a ne croi una viitoriu ferice, 
numai unire în cugete si simţiri. 

Cererile nôstre se cuprindă tete în cuvêntula 
j^dreptate" şi afară de acea suntu de totă modeste, 
cu tôte că ună ( de) sasa le boteză cu ^Masslo-
sigkeiten" în Gazeta de Augsburgen. 

Insuflă dar, domne, tuturora românilora curajula, 
së nu se abată nici o urmă dela ele şi-I feresce de 
orî-ce păreri scâlciate şi de discordia. Puţinii vêndë-
torï, ce mai sunta, së cunosca, de aceia trebue ferită, 
până îşi voră muşca în limbă. Aşa dacă va predomni 
înţelegerea, apoi nu më îndoeşcă de succesa strălucita; 
bravulă Bariţiu le spune adeverulă verde şi pe faţă. 

De nu te va afla acésta epistolă în Alba-Julia, 
unde cugeta că ai ostânita iară — apoi o vei primi 
de acolo. As! fi avuta mare voia si nevoia a-ţî rës-
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punde la Viena, însë n 'am sciută, câta vei rëmâné 
acolo si u n d e loeueseî. M'asI fi încumetată a te în-
sarcina cu multe comisii dealungula drumului până 
în Patria, că sciu, că ţi-au ţ inuta calea şi te-au în-
timpinată toţi, cu cari am eu de a face câte ceva. 

Iţi mulţămesca ferbinte pentru tôte, câte ini-ai 
împărtăşita, şi pentrucă ai fosta aşa bună a pomeni 
si giurstările casaSiloră mei. 
7 ° 1 

Ilustritatea sa Episcopulă Alexi e unu bărbatu 
zelosă si petrunsă de interesula naţiunei, pe cum m'am 
convinsa din mai multe acte ce binevoise a ml arăta 
în trecere; 
. . . De mâi umbli prin Gherla, 
fii buna arată-I profunda-mî stimă şi reverinţă. 

Spune bravului Gerendi, că doresca së-la vëda 
în fruntea unui capitanata româna şi că-la sëruta 
frăţesce, dômnei îï sëruta mâna şi la multă iubita 
Ema ochişorii cei bruneţi, că multa îmi place, cum 
dice: „hai së damă mână eu mână" . 

Salută-mi şi pe fraţii Petri, Anca, Tanco, Gavrila: 
domnului vicariu şi părintelui Lazara închinăciuni. 

Noi asceptăma cu încordare desle 2.* circ ¿1 nodului 
gordiana. Pote de nu ne vomă învoi la tergă cu 
Veneţia, ca mâne o së întrăma în avantgardă. Sé me 
feréscd glonţele numai până voiu sci, că româmdă saltă 
în fericire, apoi lovescă-me ca ploia, că mortt fericită. 
Spune demnei tale închinăciuni şi tu fi sërutata de 
sincerula amică şi depărtată patriota. 

Capitala Friaului în 9 / 1 , 1861 n. 
George m. p. 



(Pe margine). Cum dicu de mai trecî prin G-herla 
salută-mi pe fraţii Huza şi Napoiana, apoi pe domnă-sa, 
apoi în B. Vifleimii pe . stai tu rugămintele" şi Ma
riană, în line pe toţi câţi îl întâlnesc!. 

Sperezu, că nu vei pregetă a me încunosciinţâ 
despre cele ce veţi mai face. Nu osteni, te rogu, de 
a face acesta, că nu poţi crede, căttt de însetata sum 
eu în streinătate pentru cele din patria. 

(Va urma.) idem. 

—î—-•#-

R é s u n e t e . 
Sórele s'ascunde peste românime, 
Se cobora, cade orba 'ntunecime; 
Viforele grele, ce s'audtt gemendU, 
Par' că-i (ţictt în trecătU: vPei de pe pământii!" 
Glasuri inimice o-ameninţă adi: 
TPlecă-te poruncii, sau din lume cadi!" 

Câte-unU fulgerU crèpa nóptea 'ntunecósa, 
Dar noi stămU ca stânca nemişcaţi de groză. 
Vie ori ce rele peste noi trezîndU 
In suflete-alii-morţii ^iegm rece gândii : _ 
DatinelorU, limbei, li vomii face scutii 
Conservândil memoria mân/Irului trecuţii! 

Inima vrăjmaşă înzadar doresce 
Sg ne 'nsufle temă, se perdemU nădejde; 
Bate încă pieptulu, mai simţimu in sînii 
Focultt, ce-lu trezesce numele: Românii, 
Scristt e 'n cartea sorţii, că acesttt poportt 
Are încă vieţă, are viitorii!!! 

Ioanù Ticudeanù. 

Cugefain 
de R. G. 

Omuhi n ic ioda tă nu are î n d e a j u n s u : din abun-
danţa eclora mai vil simţiri resartt totdeuna iarăşi 
nou6 dorinţe, precum şi viţa de viă se întinde mai 
departe, dacă s'a lănţuittt cu tăria de unu punettt. 

* 
* * Presentido, este mama viitoriului, şi cine folo-

sesce tòta diua, tota césulü acomodată, acela pote în 
tòta séra sé se culce cu consciintă liniscită. 

* * 
Kesonabilitatea peste tota nu e totdeuna bună: 

lucrala cela mai resonabilü trebue ìnsé sé fiă cela mai 
buna. 

Leontina. 

Naraţiunea unei supraveghiătore de carceră de K. T. K. 
Traducere de TRÁIANÜ DEACÜ. 

In o după amédl posomorită a anului 186* seâr-
ţăindu se deschiseră uşile grele ale carcerului, lă-
sânda a întrâ prin ele o nouă arestantă. Eu Anna 
Berton de cu hună vreme um fosta însciinţată, că o 
nouă persona are se fie dată sub supraveghiarea mea. 
Eram obicinuită cu sosirea atăroru ospeţl, deşi trebue 
sé mărturisescu, că cu atarl ocasiunl eram cuprinsă 
tot-déuna de o frică, simţindu asupra-mî povóra grelei 
responsabilităţi. 

Nou venita fu condusă în lăuntru. 
Imbrăcămintea-i de colore negră contrasta peliţei 

sale de o albetă tină, — ea era de o frumsetă rară. 
Pe lângă peru-i bruneta, îi şedea atâta de bine ochii 
ei de una senina albastru. Părea tristă, dar umilirea 
şi-o suporta cu o resignaţiune rară. 

Fă ră îndoială e din „clasa înaltă^ cugetam 
întru mine. Fisionomia-i atrăgătore îndată stîrni în 
mine compătimire, nu întru atâta prin frumseţa-i rară, 
câtă prin espresiunea fragedă. Sub grija mea au fosta 
multe femei frumóse. îmi vine în minte o fetită té-
néra cu chipa de madóna, dar de caracterulü cela 
mai pétatü. Una esteriorü plăcuta pote ascunde unü 
spiritü negru. Nóua arestantă ínsé nu avea atare 
aparinţă. Mi se părea a o fi védutü undeva, fără a-ml 
poté da sema : când ? şi unde ? 

Celü de ântâiu lucru îmi era a induce în proto
cola numele nou venitei şi fugitive a-i revede fapta 
comisă: Angela Simpson, de 23 ani. Cr ima: dela 
familia, unde a fosta în caiitate de crescétóre, a fu
rata juvaere . P e d é p s a : 2 ani. In observare e r a : 
vieţa de până acum : nepătată. 

Tote aste-mi măriră curiositatea. Femei din clasa 
cultă ajungi! aici de comuna pentru ucideri de prunci, 
ori omoruri comise din gelosiă. După ţinuta nou ve
nitei de loca nu o puteam cugeta de hoţă de juvaeri-
cale. 

Acum apare friserésa înarmată cu o mare părechiă 
de fórfecl, pre cari le punea în activitate fără de nici 

o milă. Ca şi cum ar ave o pasiune în tăierea bu-
elelorü undulóse. 

— Simpson aşedă-te pre scauna, in înţelesulu 
legilorü trébue a ţi-se tăia pérulü, îi disei eu. 

Pre femei de comuna le altereză multa tunderea, 
aşa şi acum eram pregătită a recurge la mijlóce cpac-
tive. Cela puţina în cele mai multe caşuri o păţiam 
aşa. Dar nóua arestantă făcu escepţiune. Cu unü 
zímbetü amarü dise : 

— Vé stau la disposiţiă. 

îŞi= 



Frisera cu o plăcere nemilosă tăia frumosu-i pera, 
care undula până'n ghenunehí. 

„Acum" la scaldă" îi ' (lisei. I-am da ta apoi 
vestmintele de colore sură. Dar si în ésta vestméntii 
înfiorătoru mai curunda o ar fi cugetată cineva de o 
călugăriţă, carea de bună voia si-a îmbrăcata asta 
haină, ca sé fie asemenea cu aceia, pe cari avea a-i 
mângâia) Şi ésta vestmentă îi şedea atâta de bine. 

După cinci minute o condusei în odaia destinată 
pentru ea şi Angela era acum încredinţată grijei mele. 
Sgomotuln pasilorii noştri stérni mirare în celelalte 
prinsonere : fîă-eare doria a vedé pre nou venita. Una 
cu numele Măria Cooper, judecată pentru răpiri, bă tânda 
în uşă, striga sé mergü la densa numai pre o minută. 

— Ce-ţî este Cooper ? o întrebai. 
— Cocona — dise densa — mi s'a frânta ver-

fulă acului.-' 
Acesteia tocmai era datü a face săculeţl de pânză 

si asa nu avui causă a dubita în añrmatiunea ei. Si 
totuşi minţise. căci aculü îi era întregu. 

— Cum cutezi a minţi'? îi disei înfuriată. — 
Lucră numai cu diliginţă ! 

— Pardon cocona — îsl ceru scuse — dar chiar 
şi de aşa fi sbiciuită, nu mi-ar păsa, spune-mî cine e nou 
venita, aşa e, că va fi vre-o mână fină a cutărei bande ." 

Voiam sé taca dar nu avui plăcere a lăsa la locü 
defăima urîtă. 

— Tăcere! îi disei, căci te denunţezu. 
— Cum vei voi — replica arestanta — mé prindă, 

că voiu scirici cine e.~ 
Trâtiî repede uşa. Ce-mi păsa de mânia ei. Mai 

târdiu liniscindu-se, — ca sé-i pedepseseü cerbicia — 
ciocănii în uşa odăiei sale. Când fii condusă la locuia 
de pedepsă ameninţa, că-i va paré réu nou venitei 
pentru asta. Mai apoi o am liberata spunéndu-i sé aibă 
purtare bună şi sé nu mai cuteze a vatémá pe nou 
venita cu vre-una cuvénta. 

La 7 ore şi unu pătrariu sé strîngeau dela prin
sonere instrumentele de cusuta. Urma apoi unu timpa 
libera de 1 / 2 oră, când pregătindu-şl aşternuturile fiă-
care se da culcărei. 

Nóuei prinsonere escepţionalminte am lăsata a i 
se dá teiă. Când am intrata în odaia ei plângea, pri-
vindu-mé îsl şterse lacrémile, si cu o fată senină iarăşi 
reeădti în umorala de mai 'nainte. 

— Aci ţl-e teia, îi disei prefac éndu-mé a nu-i 
observa lacrémile, — şi aci ţr-e fertura." 

— încă nu simţesctt fonie — dise între suspine 
— dar dacă mé astrénge la acesta legea, mé supunü. 

— La acesta nu te putemü sílí, îi disei cu blân-
deţă, dar ţl-ar face atâta de bine, dacă ai mânca, fiindü 
atâta de debilă. 

— I ţ i multă me s cü, îmi repli că, dar acum nu pota mânca. 

— Când vorbesel cu mine iubită copilă — i ob
servai — totdeuna să mă avorbescl per „coconă", eşti 
dată sub grija mea, mi-se cuvine acesta titula. 

Nu vanitatea orbă ml-a făcuta a-i atrage aten
ţiunea la asta, dar conforma dătorinţei a trebuita s6 
inducă pe biata creatură în cunoscerea legilortt, ca 
dacă din întâmplare ar greşi titula supraveghiătorei 
uşora să putea întemplâ se fiă bătută, ori să primescă 
o admoniţiune aspră. 

Ea-ml pricepu intenţiunea. 
— Mii de scuse, coconă! — îmi dise în tonu 

rugătoru — voiu fi băgătore de semă." 
— E bine, copila mea, pe încetula te vei deprinde 

şi cu ăsta nou moda de traiu, îţi recomanda paciintă, 
ăsta-i lucrula de căpetenia, acuşi voru trece şi eşti 
doi ani, iar avenda purtare bună mai iute vortt trece. 

— Xu-i fiinţă mai nefericită ca mine — dise 
între lacrăml. dar multămită lui Dumnedeu, că în d-ta 
coconă am aflata o grijitore atâta de bună. De multa 
nu am fosta tractată de nimeni cum mă tractezi d-ta. 

Noroca pentru mine, că astă declaraţiune nu a 
fosttt audită de alţii, căci m'ar fi adusa în o puseţiune 
de tota neplăcută, întru câta nu-mi era ertată a arăta 
fată de nimeni atare fragedime. O am reflectata, să 
tacă si închidcnda usa o am părăsi ta . 

Supraveghiătorei, ce urina la renda după mine 
fâcendu-i-se ren, — serviţiu a de nopte iarăşi a re-
masa pe mine. Finindu-ml rogăţiunile de seră, am 
mersa a mai consola pre sermana Simpson. Servi-
ciula de nopte ne cădea greu. Trebuia s6 umblămă 
totu mereu dela o uşă la alta, convingendu-ne despre 
acea, că dormă arestantele şi că nu planiseză vre
una contra legei. 

Am fosta uitata de ameninţarea arestantei Cooper, 
dar ea avă grijă, ca s&-ml aducă aminte de ea. Abia 
îi părăsii odaia si ea între sbiărăte înfiorătore îsl 
smulse vestmintele de pe densa, vestmintele cele de 
pa ta le arunca afară, râsturuâ mesa şi scaunula. 

Repede m'am întorstt la ea. 

— No, cuconă strigă r îdenda selbatica — ţl-am 
spusă, că cu mine nu ve-ţl reuşi, nu dfiu! cu mine 
nu o scotetl la cale. 

Singură nu asi fi putută învinge cu acea femeia 
venjosă, carea 'n purtare s6mena unui tigru sălbatica. 
Ca sg o aductt la ordine am trimisa după haiduci. 

— Cu aşa purtare nu curunda vei fi eliberată 
Cooper, i disei în tontt seriosă, îţi faci reu purten-
du-te aşa, cu acea numai îţi măresc! pedeapsa. 

— D-ta eşti causa — replica sălbatică, — pentru 
ce favorescl pe nou venita, pe cârca atâta o urască. 
Ei! da şi soldaţi ai ordonată, să vedemă cum se voră 
lupta cu o femeia. 

Soldaţii intrară. Se începu o adevărată luptă. In 



proporţiune cu puterile a fosta destula de lungă. In 
urmă au pusu fierële pe manile ei. A fosta pedepsită 
cu o sëptëmâna încbisôre întunecosă, mâncare numai 
pâne şi apă. 

Sgomotultt paşilorfl desceptâ pe arestantele dor-
minde, dar nefiinda rari atarl casurï, curênda adormiră 
iară. De ele nu multa më interesam, eram îngrijatâ 
de sêrmana Simpson, scie ea ôre de cele întêmplate şi de 
causa lora? 

Deschidă uşa odăiei sale, şedea tristă, palidă 
ca môrtea lângă patultt sëu. 

— Ce s'a întêmplata? më întreba t remurânda. 
— Nu te spăria fiica mea — îi disei silindu-më 

a o linisci — o prinsoneră neruşinată s'a resculatu, 
acum tôte'sû în odine, dormî liniscită. 

Tremurânda îşî încleşta manile, iar pe faţă i se 
depuse o frică şi nelinisce. 

— Dumnedeule! — dise suspinânda, ce am fă
cuta de am ajunsa aici!? 

Repede am întorsu cheia 'n broscă, căci de mai 
petreceam o singură minută numai, cuprindêndu-i gâtula 
alba erumpeam şi eu în plânsă. 

II . 

Trei, patru dile tôte au mersa în ordine. Pre-
pusula meu nu më înşela. O prisoneră mai blândă 
şi mai supusă ca Angola Simpson nu am avuta nici 
când sub îngrijirea mea. Cu o nespusă paciinţă su
porta gréua lovitură. O admiram. Când prima dată 
au convenita celelalte arestante cu densa în sala co
mună fie-care îşi făcea observările sale. Părerea comună 
era, că dênsa trebue se fie din clasa înaltă. Parcă 
fie-care o compătimea. Dar de altă parte prin frum-
seta si demnitatea sa deveni invidiată de celelalte. 
O priviau cu o plăcere diavolescă cum şi dênsa era 
silită a spăla padimeutultt acelei sale. Singura-i fe
ricire era, că nu era avorbită de nici una. 

A fosta totuşi una, carea încă së pretindea din 
clasa cultă, si ca atare voia a së apropia de Simpson. 
Numele-i era Adela Garnich, carea dându-së de fica 
unui generala, falsificase cambii pre numele aceluia 
şi aşa ajunse în carcera. Angela Simpson deşi faţă 
cu ea era eur teneţă ; nu o învrednici cu amiciţia sa 
din care causă Adela o desconsidera cumplita. 

Simpatia mea faţă de nefericita damă erescea 
din di în di tota mai tare. In urmă îmi succese a 
o puté dispensa de lucrurile mai ordinare. Sciinda 
face cusuturl elegante, iar de altă parte isteţimea, ce 
o caractérisa, më îndemnară a-i dâ a së ocupa cu 
facerea de albituri şi-mi servi spre plăcere când ne
guţătorii mandatari îşi esprimau îndestulirea. 

— Sciu eu cose şi alta soiu de albituri, — buna 

mea coconă îmi dise odată când o lăudam — tote 
vestmintele mele sunta cusute de mine. 

— Scil? De asta îmi pare bine — îl răspun
sei — eu chiar ama lipsă de untt renda, şi c reda 
că şi celelalte companione ale mele îţi vora încre
dinţa să le faci, dacă vora vede pe ale mele. 

— î ţ i mulţămescu coconă — dise — nu mă 
plângă pentru cusutula albiturilora; dar câte odată 
mă obosesctt atâta de multa. 

P â n ă a nu scăpa din „întunerectt" certăreţa Cooper, 
tote aa mersa bine. Aceea era mai palidă, dar cu 
multa mai cerbiciosă si mai înderetnică. Ju ră răsbu-
nare contra nou venitei, carea după părerea ei îi cau-
seză atâtea 6re amare. Nici purtarea blândă a Angelei 
nu-i putu modera mânia. Cu drepttt cuventtt tempe-
ramentula arestantelora e o enigmă: după părerea 
medicilora, acela e aternâtortt dela histeriă. Bărbaţii 
nu erumpa în manie a tâ ta de uşora ca femeile, pe 
cari nu le poţi desarmâ nici cu frăgedimea nici cu 
duriţia, Cooper şi-a fosta computata de timpuriu, când 
are să aţîţe focultt contra Angelicei. Odăile nu le 
erau departe de olaltă, aşa, că nu-i era de tottt greu 
a-sl schimba vestmintele sdrenţuite cu ale Angelicei. 
Spera, că acuşi i să va da ocasiune a o pute acusâ 
iar pe celelalte le va resculâ contra ei. Dar asta 
nu-i succese. Simpson cu linisce a suferita schimbula. 
în totă diua făceau preumblări în comuna. Cu atarl 
ocasiunl Cooper aşa păşia, câta călca haina Angelicei, 
alte-orl îl t răgea părubl ; iar nepăsându-i nici de asta, 
o lovia cu ghetele sale de lemna. Tote le făcea cu 
isteţime şi a tâ ta de îndemânatica, încâta nu o obser-
vamtt nici una. 

Odată însă totuşi trebui să observa. Aşa sgâriâ 
gâtulu alba ala copilei, încâtu acesta sbierâ cumplita. 

Am mersa repede acolo şi am în t rebata : 
— D-ta ai sberata Simpson? 
Sermana copilă privinda fricosă spre Cooper, 

răspunse suspinânda.- „Nu e nimica, coconă; am desa 
iritaţiă de nervi. Acuşi îmi trece. Nici acum nu 
sciam, cum tracteză Cooper eu densa. 

— Ar fi bine a recurge la medica, tî-ar ordona 
ceva, nu e bine, a desconsidera ăsta morba, — disei 
sermanei dame. 

— Mulţămesca coconă, acum me simttt de tottt bine. 

Ar trebui se presupunemu, că o asemenea no
bleţă de inimă ar muia şi cea mai împetrită inimă. 
Doră ar fi muiata şi o petră, dar pre Cooper o irita 
şi mai tare. Din acela momentu o persecută cu o 
furia şi mai neînpăcată, o neliniscea neîntrerupta. 

Odată fiinda şi eu de faţă astfela erupse asu
pra e i : 

— Pentru-ee nu mă trădedl, cum de nu mă în
jur i? Pentru-ee nu mă scuipi în ochi, tu oiă b l ândă? 



Uite. coconă. de trei săptămâni o şicanezu o pişcu, 
o sgăriu şi nici nu mă acusă Domniei-tale. Tòte le 
i e . ca şi cum o agi netedi. Asta totuşi e prea multa ! 

— Ce sB înţelegi! cu aceste Cooper? O întrebai 
aspru. 

— Să-ţi spunu si mai multă, tote le-am făcută, 
ca să o scotă din paciinţă, dar nu potă, — de atunci 
şi unu sfânta ar fi sărita din paciinţă. 

M'am făcuta foca de mânia. M'ar fi putută rumpe 
în dóué tignila ăsta de femeia, dar acum perdêndu-mï 

paciinţă am năvăli ta asupra-i şi o am sguduitu puter
nica. Fa ţa palidă a Angelicei era unu semna învede
ra tă ala suferinţei sale îndelungate nemeritate, dar cu 
deosebire vătămarea faţă de mine o altera tórte multa. 

— îs iei unu cu venta hienă! strigai eu furiósa. 
Intră 'n r ènda şi vei vedé ce te aşceptă. Te însinuezu 
deadreptula la direcţiune. Vei primi duplu cea ce 
meriti. 

Mare e totuşi minunea moralului, căci puternica 
femeia s'a tupilată sub privirea mea şi ca prin instinctă 
intra în rendulă celoralalte. Dar Simpson păşi înainte : 

— Te roga coconă nu o pedepsi, bucurosă o 
ierta, dora nu mă va mai vătăma, căci nici pană acum 
nu-i dădui nici o ansă. Câtû-nï-e. de tristă vièta ş i 
altcum, să nu nl-o amărîmu noi, aici tòte să finia 
surori. 

Acesta procedură a Angelicei a surprinsă şi pe 
celealalte arestante, li se putea ceti pe faţă câta le 
cădea de bine numindu-le Angela sororl. Câteva din 
ele nu-şl putură reţine lacrămile. Altele îşi întorceau 
privirea spre acea tigroică, dar Cooper la privirea a-
cestora sbiera puternică: „Duceţi-me repede în „întu-
nereeă" , căci îndată sfărîmu pe astă sfântă păcătosă. 

Nici n'am avuta a face altceva. Nici ea nu se 
opuse, mergea de bună voia, însăşi doria să fia închisă. 

Simpson Angela era obiectulû de conversare în 
acea seră. Directora promise a-i umbla în causa. Spi-
ritualulă institutului încă pretinse, ca locuia Angelicei 
să fia schimbata cu altuia mai buna. Nevinovată ce e 
drepta nu potè fi, căci ea atare nu ar fi ajunsa aici, 
dar fără îdoielă, că penitinţa i-a curăţita inima. Nici 
prin vre-ima cu venta nu-şl amintia vre-odată pécatula. 
sau barem! să aludeze vre-odată într'acolo. întrebată 
câte odată despre starea şi împrejurările sale, totu-
déuna da acesta răspunsa : „Acuşi voiu fi liberată si 
de aici. 

Mergeam la densa în óre libere de multe-orl. îi 
dam cărţi de lectură, cu cari ocasiun! îi esperiam 
cunoscinţele multifarii. Lângă densa îmî uitam puse-
ţiunea mea faţă de ea, în locă de a mă crede de su-
praveghiătore se părea că mă domineză. Despre tre-
cutulă sëu însë nu puteam scòte din ea nici una 

euvêntft. 

După o nopte petrecută în insomniu diua urmă-
tore veni rendulă serviţiului pe mine. La preumblarea 
îndatinată de după amedl eu aveam a fi lângă prin-
sonere. Obosită nu făceam parte la preumblare, am lă
sata a mi se aduce una scaună, de pe care priviam 
rendulă, ce trecea pe lângă mine, Odată t resară . . . 
ună sgomotă mă desceptâ din aţipirea mea. Arestan-
tele cântau, jucau şi săriau sburdalnică. Numai Simpson 
Angela sta la o parte modestă, retrasă de celelalte în 
partea spre mine. Repede am readusă liniscea. De 
întârdiam câteva minute, directora observa si pusetiu-
nea-mi era riscată. Simpson mă atinse să mă trezescu. 
Ei i datoriam multămită, că nu a progresată scandalulu. 
Straja puse în pază nu pote ascepta îndurare şi ce 
era cu mine de nu eram desceptată. Din ăsta minutu 
eram obligată cu multămită cătră ea. O priviam de 
S a r a . ( y a urma.) 

Convorbiri scientifice. 
—Să%&<— 

Pete în sóre. 
După cum să scie sórele este una globa licidă-

focosa, încungiurată de gasuri luminóse. Pe acesta 
globa să observă uneori si cu ochiulă liberă, mai uşoră 
însă cu teleseopele, nisce pete întunecate, pete solare. 
î n ună ană aceste pete să observă în cantităţi mai 
mari, în alţi ani în cantităţi mai mici. In anulă 1891 
iarăşi s'au observată în cantităţi mai mari. Cea mai 
mare pată s'a văduta la 28 Iunie pe jumătatea de 
sudă a discului solara si s'a văduta încă dóue dile 
după 28. In lăuntrulă petei sé observă o parte forte 
ruptă şi încreţită încungiurată într 'ună vela mal lumi
nosa. Din internula ei să respândeau nisce colţuri, 
cari aveau înfăţişarea unora rădăcini sau a unora rade. 
Diametrală petei dimpreună cu penumbra, ce o în-
cungiura, era ca de vr'o 550 mile. Să părea, că peta 
se mişca dela răsărită spre nordă. Considerându mă
rimea ei colosală, care era adecă mai mare în diame
tru, ca de 3 diametri pămentescl, trebue se coucliidemă, 
că ea a produsă nisce revoluţiunl grozave în sóre. 
Amintima, că aceste pete să presupună a fi formate 
din o scorţă solidă. 

La 16 Februarie a. c. s'a discutata în academia 
de sciinţe din Parisă despre fenomenele astronomice 
şi meteorologice, cari în presenta suntă abundante în 
aerü. D la Maseart răporteză, că o petă în sóre 
este de o mărime atâta de mare încâta a putut-o ob
serva cu ochiula libera, printr'unU noră semitranspa-
rentă . D-lfl Motireaux raporta, că a putută stabili în 
presenta una curenta magnetica de o tăria forte rară. 



Elu a primita în aceeaşi di o telegramă dela New-York 
despre o auroră boreală (lumină nordică) de o frum-
seţă rară. Asemenea la Frankfurt pe Main s'a vSduta 
la 15 Februarie o lumină nordică. Din Montreal (Ca
nada) s6 anunciâ la 15 Februarie, că acolo s'au întim-
pinata fortune de zăpadă forte mari precum şi blizzard 
(una frigă grozava), pricinuite de revoluţiunile, ce s6 
întîmplă pe sore din eausa ălora doue grupe de pete. 

La 13 şi 14 Februarie magnetele dela observa-
toriulu magnetica din Potsdam (1. Berlin) au fosta 
într 'o stare de mişcare neobicinuită. Unu astfeltt de 
fenomena este însoţita adeseori de aurora boreală, 
care s'a arelata în deosebite puncte. Şi in Norvegia 
nordică (Bossekopp, la 70° lat. nordică) magnetele 
erau într 'o mişcare viă, chiar şi liniile telegrafice au 
fosta încărcate cu mai multă electricitate ca de ordi
nara . La 13 Februarie s'a observata lumină polară 
în multe locuri din America nordică, încependa dela 
Jowa până la oceanula atlantica în acelaşi t impa. 

* * 
O nouă determinare a depărtărei pămentului 

dela sore precum şi a mărimei sorelui. 
în anii 1874 şi 1882 guvernula germanu a trimisă 

patru espediţiunl sciintifice spre a observa trecerea 
planetului Venus (lucefarulu) pe dinaintea discului sorelui, 
ca astfela se se potă calcula distanţa pământului dela 
sore cu o mai mare esactitate. 

Profesorala Auwers a publicata de curânda resul-
tatele acestora calculări şi a aflata că dista?iţa pămân
tului dela sore este de 19.963,000 mile geografice 
(1 milă geografică = 7420 m.). Diametrulii sorelui este 
de 108 ori mai mare ca a pământului, deci este de 
185,640 mile geografice.; suprafaţa sorelui este de 
11,664 ori mai mare ca a pămentului, iar volumulu 
lui este de 1.260,000 ori mai mare ca a pământului. 

Unu fenomenu optieu. 
în sera de 12 Februarie n. s'a observata în ora-

şulu Slatina (România) una fenomeua interesanta de 
lumină. Pe la orele 6 y 4 aprope jumetate din ceriu, 
despre sudest era acoperita cu nori (strati-cirn). Luna 
plutea printre nori, înse discuta ei luminosu (era lună 
plină) s6 putea destinge pe deplina. în ju ru la lunei 
s6 observa o coronă slabă. La drepta ei (sud) la o 
distanţă de vr'o 12—15 grade s6 observa una reflecsa 
luminosu ala lunei, puţina colorata, cu roşu înspre 
lună. Spre suda-vesta la o distanţă cam de 30 grade 
dela lună sS observa una arca în colorile curcubeului 
cu roşu în spre lună, iar cu albastru în afara arcului. 
Fenomenula a durata vr'o 15 minute apoi dispăru. 
După alte 8—10 minute sS observă una reflecsa Ia 
stânga lunei (norda) la aceea-şi distanţă ca şi în ca-
sula întâlu, fără îns6 a sg fi produsa vr'untt arcu co

lorata. Reflecsula acesta a fostü mai slaba ca cela 
dela drépta. Pe la órele 8 sera së observa în jurula 
lunei o coronă în colorile curcubeului, cu roşu la partea 
interiora şi cu violeta la partea esterioră: fenomenula 
din urmă dura vre-o 12 minute. Astfela de fe
nomene suntü rare şi se formeză prin refracţiunea 
radelorü de lumină prin acele cele subţiri de ghiaţă, 
din cari sunta compuşi norii. Arcurile sau cercurile, 
cart së află la o distanţă mai mare de lună (séu solarii). 
î n acele de g h e ţ ă radele de lumină së rumpü şi së 
desfăcu în cele şepte colori ale curcubeului întocmai 
ca în prismele de sticlă. 

Iuliu Moisilü. 

Schija din mitologia poporu lu i 
hofenfofü. 

(după „Allgemeine Naturkunde") 
Hotentoţîi locuescü pe ţermurele sudvesticü alü 

Africei ş i şi-au primită acesta nume delà OlandesI în 
seclula ala 17-lea. Ei se numescu Kot-Koin, adecă omti-
ómeni, pentru-că colorea pielei lorü e mai deschisă ca 
la alţi africani. 

Tradiţiunile hotentoţiloru se grupeză pe lângă o 
figură pe jumëtate fantastică — pe lângă marele făr-
mecătorU : Cibib sau Cabîb, despre carele esistă nara
ţiuni interesante. Cibib a fosta unü fărmecătorurenumita. 
Se pricepea în a descoperi secrete şi a profeţi venito-
riulü. Aparé în forme diverse ; acuşi era frumosü, forte 
frumosü, acuşi i crescea perulü preste umeri, acuşi 
iară i era scurta. Muri mai demulte ori şi totdéuna 
a înviata din morţi, de acea suntü o mulţime de mor
minte de ale lui, pe cari hotentoţîi aruncă petri, când 
trecu pe lângă ele, ca së nu li se întâmple vre-o ne
norocire. Intre istoriele, ce se enareză despre elü, suntü 
si unele reminiscinte adunate de cătră misionari. Asa 
fiind Cibib în càlëtoria cu o cetă mare de poporü 
şi urmări ta fiindă de inimici ajunse la o apă, care la 
porunca lui se deschise şi üü lăsa së trecă cu céta 
lui, iar pe inimicii, ce-lü urmăria, i înghiţi. O altă is-
torioră-, ce-şl are basa în obscura anticitate, sună ast
fela. Intra începută au fostü doue fiinţe. Desprer una 
— spune tradiţiunea — că săpase o gropă mare în 
pământu, si apoi şedendtt pe marginea aceleia provoca 
pe trecëtorl së-i arunce o petră în frunte. Pétra însë 
nimeria totdéuna şi omoria pe persona, care o arunca 

cădea în gropă. Pe urmă aflându Cibib 
despre acesta merse şi dénsulü acolo şi la provocarea 
së arunce cu petră, elü refusa, t răgându atenţiunea 
acelei fiinţe la ceva de alături. Precând acea se în-
tórse, ca sô-sï satisfacă curiosităţei, Cibib o lovi după 
urechiâ aşa de puternicü, încâta muri la momenttt şi 
cădii în grópa-i propria. După acesta întâmplare se 



iacii pace si omenii deveniră fericiţi. Acesta traditiune 
are mare asemônare cu fabula despre Edipă, omorîto-
rulu sfinxului, răspândită în totă lumea, precum şi cu 
principiulu creştineşcu: „Cine sapă grôpa altuia, cade 
însuşi în ea ." O altă traditiune lăţită este, că Cibib 
mâneândtt din fruptulu unui struguru selbaticû numiţii 
Gobe se bolnăvi si muri. Murinda dete poruncă la ai 
sëi, ca se nu mănânce din acela fruptù. Yëdêndu-se 
surprinse şi grăbindă a se ascunde în mormêntù tiuia 
sëu îlu prinse şi-Iu duse iar acasă, unde trâiesce de 
atunci între omenii sëi. Cibib se aduce în combina
ţi une si cu luna. 

Unii ramă cu deosebire avută din tradiţiunile 
botentotice îlu formeză fabulele despre animale, în cart 
se reprezintă şi caracteriseză seducerea leului si a al
tora animale prin ciaeahl, trândăvia elefantului, astuţia 
pavianului parte în moda viţiosa şi parte picanta. 
Adese-ort trecu naraţiunile loru lipsite de ort-ce legă
tură în altele cu ceva senstt logică şi unele se termină 
cu câte una moralii marcanta, ca în fabulele lui Esopa. 
Din multe se observă o scrutare ageră si o sciiută 
practică. Din miturile loru vorbesce în genere o im-
presiune naturală, care de altcum nu rëmâne fără re
flexa spirituala. 

Pentru a numi untt esemplu: botentotli din apro-
piarea cataractului „Regele George" pe Oranje, enarară 
lui G. Thompson, care a descoperita acela loca, că vuetulu 
si aspectuta cataractului sunta atâta de fiorôse, încâta ei 
numai cu greţă cuteză a cerceta acela loca, ba mişcările lortt 
timide şi nesigure dovedesca, că ei numai cu greutate 
pota suporta impresiunea, ce o insuflă geniultt acelui loca. 

Aici urmeză una esemplu din fabulele loru despre 
animale : 

L e o p a r d u l a ş i b e r b e c e l e . Unu leoparda în-
torcêndu-se odată delà vênata së rătăci din întêmplare 
la spelunca unui berbece. Fiindcă leopardula nu mai 
vëduse berbece se apropia de elu cu umilinţă şi dise: 
„Bună diua amice! Ore cum te chiamă?" Berbecele 
rëspunse cu voce crudă bătendu-se cu piciôrele dinainte 
în pieptù: ,,Eu sum unu berbece, dar cine eşti t u ? " 
„Unu leopardtt", continua celalaltû mai multa morttt 
decâtă viu, apoi îşi luă adio si fugi câtă putu cătră 
casă. Cu leopardula trăia la olaltă untt ciacaltt cătră 
carele dise acesta sosindû acasă: „Amice ciacale ! mai 
nu poto rësuflâ şi sum pe jumëtate mortu de spaimă, 
căci am vëduttt unu flăcău fiorosă eu capă mare şi 
grosù, care la întrebarea mea, că cum îlû chiamă, 
ml-a rëspunsù de tota durtt: „Eu snm untt berbece!" 

„Cum ai putută fi tu aşa de prostu", esclamâ 
ciacalula „de ai fugita de o bucătură aşa bună de 
c a m e ! Cum poţi fi aşa nepriceputa? Mâne dimineţă 
vomă apuca drumulu la elu şi-la vomă mânca în to
vărăş ia ." 

A doua di plecară ambii la spelunca berbecelui. 
Când căutau ei din înălţimea unei coline spre speluncă, 
berbecele, carele tocmai esise afară se se recreeze în 
aeru curată şi care se gândia, că unde şi-ar pute afla 
în acea di ierba cea mai grasă, îi vâdu şi numai de-
câtă alergă la oiă, căreia îi d ise: „Me temă, că nl-a 
sunată oră cea din urmă! Ciacalula şi leopardula vină 
ambii spre noi. Ce se facemă?" — „Numai nu fi fri-
cosă", îi dise oia, „ci ia-ţl mielululă în braţă, mergi 
cu elă afară si-lă strînge bine sS sbiere ca si cum ar 
fi flamenda." 

Berbecele ascultă şi merse astfelă spre întempi-
narea întovărăşiţiloră. înda tă ce dări leopardula pe 
berbece, îlă cuprinse iarăşi frica şi voi se" se reîntorcă. 
Ciacalula înse se preîngrijise pentru o asemene even
tualitate, căci legase bine pe leoparda de sine cu o 
curea de piele. Atunci îşi strînse berbecele mielula 
şi apoi strigă cu glasa mare : „Chiar bine ai făcuta 
prietine ciacale, că nl-ai adusa pe leoparda. N'audî 
tu, cum strigă mielula meu după mânca re?" 

Când audi leopardula aceste cuvinte cuprinsa de 
spaimă se porni preste delurl şi văi, peste tufişe şi 
stânci tîrîndu pe ciacala după sine pre lângă totă îm
potrivirea ăstui din u.imă şi nu s'a oprita pană nu s'a 
vedutu sosita acasă cu ciacalula de jumgtate morta. 

Astfelă scăpă berbecele. 
Dănilă Sânjoanu, 

In bufu. 
De şepte ori Linuţa adt 

S'o 'ntorsti pe lângă mine, 
Ca s'o zăresett se-o iatt la joc ti; 
— Io me 'ntorceam şi me făceam, 
Că-să somnorcjsă, că nu vedii bine, 
Că nu voesctt se joctt cu nime. 
Se sciu, că moră pe locil. 

De câte-ori me-am întorsti eri 
Pe lângă ea la săcerată, 
Ca sS-mi vorbescă una; — 
Ea si 'ntorcea şi se suc ia 
Şi nici cu-ună ochiu nu s'a uitată, 
Părea, că-mi dice 'nviforatu: 
Vorbescă cu tin — „buna!" 

De mi-o zîmbi la săceratti. 
Se fiu ală naibei de no jocii 
Duminecă, — că-i deu norocti, 
Se joci în rhidă cu Una. 
îmi face 'n buttt ea căte-odat' 
Colo prin câmpă la săcerată, 
La joctt se-o vedt înse pe ea 
Că-i blândă ca lumina.'! 

George Simu. 



Din caracterele lui La Bruyère. 
Comunicate în romănesce de I. Barititt. 

(Urmare.) 

E slăbiciune de a iubi : adese însë e o altă slă
biciune de a se vindeca. 

Cine-va së vindecă întocmai cum së consolézà: 
nu mai are în inimă pentru ce së plângă neîncetată 
si së iubescă neîncetata. 

— x — 

Trebue ca cine-va së aibă în inima sa resurse ne
secate de durere pentru anumite perdert. Nu prea 
desu së mântue cine-va de o mare durere prin virtute, 
sau prin forţa spiritului: plânge amară şi e adencă miş
cată : dar după aceea e a tâ ta de slabă sau uşuratică, 
încâtă se mângăiă. 

— x — 

Când o femeia urîtă se face a fi iubită, acesta nu 
e decâtă până la es t remă; pentru-că acésta së pôte 
întêmplâ sau prin o strania slăbiciune a amantului, 
sau prin nesce farmece cu multă mai secrete şi mai 
neînvinse decâtă acelea ale frumuseţea. 

•—x— 

Continuămă a ne vedé din obiceiu şi a ne dice 
din buze, că ne iubimă, cu tôte că manierele ne spună, 
că nu ne mai iubimă. 

— x — 
A vré së uiţî pe cine-va însemneză a te cugetă 

la elă. Amorală are acea comună cu îndoelile, că 
së amăresce prin reflecsiunl şi prin încercările, pe 
cari le face cine-va spre a scăpă de ele. E de lipsă, 
dacă së pôte, a nu se mai cugetâ de locû la pa
siunea sa, pentru de a o slăbi. 

Voimă së facemă tetă fericirea, sau dacă acesta 
nu se pôte, totă nefericirea celui pe care-lă iubimă, 

— x — 

! A regretă ce iubimă e ună bine în comparaţia 
! cu a trăi cu celă pe care î lă urîmă. 
i 
! — x — 

| Orî-câtă de mare ar fi desinteresarea, pe care 
| o amu avé faţă de cei pe care îl iubimu, trebue cu 

tôte acestea a ne constrânge câte-odată pentru ei şi 
a avé generositatea de a primi darurile loră. 

Acela pôte primi, care gustă o plăcere totă aşa 
delicată de a primi, precum o simte amiculă sëu 
în a dă. 

(Voră urmâ.) 

l l r . I O A M I I V A M C E A 
metropolitulù din Blaş iu este mortu. 

întregă provincia metropolitană a îmbrăcată doliu. 
Nu este sunare romanésca, care la respândirea acestei 
triste sein, së nu se cutremure, së nu verse o lacrimă 
de dorere pentru perderea acestui mare archiereu. Vièta 
esemplară, cualificaţiunea înaltă si neajunsă de alţiî, 
activitatea neobosită, atragerea desinteresată faţă de 
biserică şi scumpa naţiune, multele instituţiunî salutari, 
afabilitatea, bunătatea şi dărnicia-i proverbială voră 
éternisa memoria acestui mare archipăstoră. Inimile 
nòstre înotă în durere, sufletele nòstre suntă cuprinse 
de nedumeriri neînţelese. In aceste timpuri grele, în 
haosulu agitaţiuniloru, ce ne predomineză astădl ca 
nici odată aveamă ună apostolă, care priveghiâ asupra 
nòstra ca năieriulă bună naia sa, ca pastorală bună 
turma sa, ca părintele bună familia sa. L 'amă perduta . 
Mare e durerea nòstra si mai mare si nemesurată 
perderea ce o avemă. Grea lovitură şi mare încercare ! 
Unde së aflămu mângăere? Cine së ne scotă din 
acesta încurcătură? 

Singură atotă puterniculă Dumnedeu pote së ne 
ajute, singură elă cu înţelepciunea şi bunătatea lui 
ne potè îndrepta paşii nostri, pôte alină dorerile nòstre, 

pôte mângăiă inimile nòstre. Së ne îndreptămă dară 
cu toţii sufletele nòstre cătră densulă şi prin rogăţiu-
nile nòstre së ceremă îndurarea lui cea nemărginită ! 

* 
Credemă a fi binevenită cetitoriloră nostri a atinge 

aici pre scurtă după „Unirea" unele date privitóre la 
vièta, mórtea, înmormântarea şi unele disposiţiunl din 
urmă ale marelui archiereu. 

Dr. Ioană Vancea de Buteasa s'a născută în 18 
Maiu 1820 în comuna Vaşadă, comitatulă Bihorului, 
din părinţii George Vancea şi Floriana Nistoră. A 
cercetată doi ani scola din Vaşadă, la anulă 1831 fu 
trămisă la scolele normale gr. cat. din Oradea-mare, 
unde remase doi ani. Sub episcopulă Samuilă Vulcană 
fii primită în seminariulă tinerimei gr. cat. române 
din Orade ca alumnu în fundaţiunea episcopului Dă-
răbantă , unde a cercetată gimnasiulă Premonstraten-

' siloră. La 1841 vëdênda consistoriulă gr. cat. de 
Orade progresulă escelentă şi calităţile eminente ale 
lui l'a tr imesă la Viena în seminariulă numită Stadt-
Convict, iar mai târdîu în Barbareum, de unde a ascul
ta tă sciinţele teologice la universitatea din Viena. După 
absolvarea cursului teologică şi depunerea rigorosului 

11= =11 



: primu. din studiulfi biblica, limba grecă şi limbile se-
l mitice la 1845 Vancea sS rentorse în diecesa Oradei 
l mart, unde cu ocasiunea consaerărei bisericei din Vaşadu 
; la 10 Augustă 1845 fu chirotonita de preotu celibe, 
: apoi aplicată în cancelaria diecesană ea actuariu şi 
| protocolistu până în 19 Noemvre a aceluiaşi anu, când 
j fa dispusa de capelanu în Macovia lângă viceprotopo-
| pultt Ignatiu Balcu de Bistra. Dar aci nu re mase 
| decâtu până în 7 Decemvre ala aceluiaşi ana, când 
|i episcopubl Erdely îltt trămise din nou la Viena în in-
;| stitutula numita ,,la Sântula Augustinu", unde se pri-
j| mesca numai acei preoţi, cari se pregătesctt pentru ob

ţinerea laurei de doctor i în teologia. Sosi la Viena 
• în 2 Ianuarie 1846, unde după doi ani de studiu de-
| puse doctoratulu în teologia în 31 Iulie 1848. Bentor-
i cându-se dela Viena la Orade funcţiona din Augusta 
I 1848 până în Iunie 1849 ea archivaru protocolisttt şi 
| vicenotaru consistoriala, apoi ca profesorii preparandiala 
« şi secretara episcopesca, unde desvoltâ o activitate 

neîntrecută şi-şî câscigâ virtuţi neperitore. In anula 
1855 fii denumita de canomica în capitulai ii gr. cat. 
de Oradea mare, iar mai târdiu după 10 ani de muncă 

\ roditore şi vieţă esemplară şi plină de virtuţi Maie
statea Sa împgratultt şi regele nostru Apostolica după 

| mortea lui Ioana Alexi, a primului episcopa de Gherla 
i îlu denumi în 4 Iulie 1865 de episcopa ala diecesei 
i de Gherla. Consacrarea lui de episcoptt a urmata în 
[ 3 Decembre în biserica catedrală din Oradea mare 
} prin episeopultt de acolo Iosifu P a p a Szilagyi de 
; Hyesfalva. Scaunula episcopesca îlu ocupa în 28 Ia

nuarie 1866. 

, După mortea metropolitului din Blaşiu Alesandru 
Şterca Şuluţu, întâmplată în 17 Septembre 1867, în 

i anula următoru 11 Augusta 1868 Vancea a fosta alesă 
| de Metropolitu în Blasiu. Instalarea lui a urmata în 
! 11 Aprile 1869. Tota în acela ana a fostă numita 
; de consiliara intima de stata, iar în anulă acesta cu 
! ocasiunea jubileului de încoronare a regelui Ungariei 
' o fosttt decorată cu crucea cea mare a ordinului Leo-

poldinfl. 
! * 

: Metropolitulu Ioana Vancea în 30 Iulie n. c. a 
! fostu sănătosa îndeplinindă tote agendele de dî. Sera 
; a cinattt după obiceiu împreună cu oficialii cancelariei 
' sale fiinda forte voiosa şi istorisinda multe întâmplări 

de pre timpulu revoluţiunei din 1848—-49, când densultt 
era secretara lângă episeopultt de Oradea mare. 

La 10 ore sera s'a aşedată în patu şi pană 
după 11 6re a durmita l inişti tă. La 11 ore şi 3 pă
trare din nopte a sunată clopoţelula şi a chiămată 
pe servitorula seu în odaia de durmită poruncindu-i, 
ca îndată sfi alerge după mediculu archidiecesantt Dr. 
Alesandru Popă. însS abia eşise servitoriula pe uşa 

anticamerei, şi îndată-ltt rechiămâ cu clopoţelula si-ltt 
trimise în etagiula superiora ala reşedinţei, ca sé 
cliieme pe secretariula metropolitana Dr. Augustintt 
Bunea. Acesta la 12 óre puncta s'a presentata înaintea 
Mitropolitului, care cu voce clară si cu simţirile tòte 
întregi, ca şi când ar fi fosta deplina sănetosa, rosti 
următorele cuvinte: „Fiulii meu, mé simţescu réu si 
veda , că se apropia óra morţei. Cea dintèiu datorinţă 
a mea este sé mé împacă creştinesce cu Dumnedeu. 
Iată aci pe mesă lângă pata este orologionula (céslo-
vula), vină şi-ml ascultă mărturisirea pecatelora." In-
templându-se acesta si dându-i-se deslegarea, neuita-
tula Archiereu continua tota cu voce clară: „Spune, 
fiule tuturora, că dacă cuiva în vieta mea am gresitu, 
mé rosa sé mé ierte, precum si eu ierta din inimă 
tuturora acelora, cari ml-au greşita mie. Binecuvânta 
pe clerula meu fidelă şi pe credincioşii încredinţaţi 
păstoriei mele, binecuvânta Archidiecesa, binecuvânta 
Provincia întregă mitropolitană. Vedi fiule, şi spune 
celoră competenţi, că tòte le-am dispusa, cum sé se 
întâmple în testamentula meu si m'am îngrijită sé fiă 
bani la dispositiune, ca seminariele de băetl şi de fe
tiţe sé se potă termina, si azilulă de copil încă sé se 
zidescă. Acuma rugaţi-ve cu toţii pentru sufletula meu, 
ca se-mî ierte Dumnedeu pacatele şi sé mé primescă 
în câta sânţilortt." Apoi ridicându-şl manile începu a 
se ruga cu tòta căldura sufletului séu piu si eu voce 
aşa de limpede, câta secretariula îi putea distinge fie
care cuvânta. Imediata după 12 óre şi una pătrariu 
medicula archidiecesana sosi, pe care cum îlu védù 
Mitropolitula intrânda în casă, îi strìnse amândoue ma
nile, dieându cu voce puternică: „Fetuftt meu, cu mine 
s'a isprăvita." Medicula îi dădu tota ajutorula de lipsă, 
ca sé-lu uşureze de flegma, care în continuu se aduna 
în peptii. Când medicula voi sé-la ridice, eia însuşi 
dise. că sé nu fiă miscattt. căci mişcarea îi face réu. 
Puncta la 12 óre şi jumétate nóptea spre diua de 31 ~" ' 
Iuliu n. în urma unui atacii de apoplexie repauşâ în ; 
presenta secretarului şi a medicului séu. Imediata 
fură avisaţl mai mulţi membri capitulări şi preoţi gre-
miall şi rudenile, a cărora consternaţiune, precum şi 
durerea locuitorilortt din curtea mitropolitană nu se i 
potè descrie. > 

Metropolitula Vancea a murită în anulă ala 73-lea 
ala etătei sale. 

înmormântarea s'a făcuta Miercuri în 3 Augusta 
cu o pompă şi demnitate vrednică de marele detuncta. 
La înmormântare au luata parte ca la 4000 de inşi. 
Preoţimea conforma programului s'a adunata la orele 
9 în biserica catedrală, de unde la 9 x / 2 óre plecà în 
ornate bisericescl spre reşedinţa metropolitană, ca sé 
aducă la biserică corpula mitropolitului Ioana. In fruntea 



cortegiului mergea unu clericu cu crucea, după den-
sultt patru clerici cu lumini, apoi diaconii metropolitu-
lui Vancca, Dr. Augustinu Bunea şi Dr. Vasile Hosszu, 
după aceştia preoţimea doi cu doi. La urmă episcopii 
de Orade si Lugostt. Escelenta Sa Mihailtt Pavela si 
Bustritatea Sa Dr. Victortt Mihâlyi. Ajunsa cortegiula 
preoţesca la casteltt preoţimea s'a postata în curte, iar 
Episcopii cu diaconii fungenţl s'au urcata în camera 
mortuară, unde au sfinţita cadavrultt. După terminarea 
acestei ceremonii trupulu marelui archiereu a fosta 
adusa de 6 preoţi în curte, de unde întregu conduc-
tnla între sunetele tuturora clopotelora în ordinea de 
mai sustt a plecata spre catedrală. Numărultt preoţiloru 
din cortegiu a fosta 66. Insigniele archierescl şi de-
coraţiunile Eşcelenţiei Sale erau purtate pe o per ină 
de capelanula Blaşiului, ddtt Aureltt Domşa. Ajunşi în 
catedrală coşciugultt a fosta aşedattt în mijlocula bise-
ricei pe una catafalca. î nda t ă după acesta se începu 
s. liturgiă pentru sufletultt răposatului oficiată de epis
copii de Orade şi Lugoşu, după care s'a începută 
prohodula. Cântările le-au esecutata clericii seminariu-
lui archidiecesana sub conducerea d-lora profesori 
Arontt Papiu şi lacobtt Mureşana. După evangelia a 
patra s'a urcata pe amvona Rsmula D. canonica Dr. 
Alexandru Grama pentru a rosti panegirultt reposatului. 
Vorbirea frumosă, care în stila lapidara a cuprinsa 
totă activitatea fericitului metropolita, a produsa o 
emoţiune generală şi a storsa lacrăml nesfîrşite. După 
terminarea prohodului coductula porni spre biserica 
curţei metropolitane, unde după deslegările cetite de 
ambii episcopl pontificanţl, coşciugultt a fosta aşedata 
în cripta metropolitană. 

In veci, amintirea lui! 
* 

* * 
Testamentultt făcuta în an. 1887, s'a publicata. 

Moştenitorula universala este internatultt de băieţi. 
Dominiultt din Bethlen-Szt.-Miklos în preţtt de 85,821 
fl. 17 cr. l'a dest inata ca fundaţiune archidiecesana. 
Preţuia acestui dominiu dimpreună cu alte multe sume 
de bani, din cari parte a făcuta fundaţiunl parte le-a 
da ta ca ajutore în nenumărate locuri, urcă la cifra de 
231,911 fl. 17 cr. v. a. 

Administrarea Archidiecesei în timpultt intercelaru 
s'a concreduttt Rvdssmului D. canonica Ioana M. Mol-
dovantt. Economtt ala dominiului s'a alestt Rsmula D. 
canonica Dr. Ioana Raţia. 

Scir î l i terar i . 
Cultura cu aburi se numesce o broşură scrisă de 

d-la Ioana Ordeana-Severu, absolventa ala şcolei de 
agricultură dela Ferăs t rău (România). Acesta broşură 
tracteză cestiunea întroducerei plugului cu aburtt în 
cultivarea pămentului şi se află de vendare la librăria 
Socecü în BucurescI eu preţuia de 50 bani. 

Principii de literatura, sau manuala de stilistică 
şi retorică, cu esemple şi deprinderi de composiţiune 
este lucrarea mai nouă a d-lul M. Strajantt, doctora 
în filosofía şi profesora de limba şi literatura română 
la cursultt superiortt din Craiova. Textultt manualului 
e întocmita pentru cl. a V-a conforma programei ofi
ciale. Costeză 3 lei şi se pote procura dela autora, 
ori dela librăria Windwar din Craiova. 

Ddă Temistocle Bocancea a scosü de sub tipartt 
poema sa întitulată ,.Dile negre" . 

Desceptarea se va numi o foia poporală română, 
care va aparé în Cernăuţi la 1 Ianuarie 1883. 

O nouă revistă literară română, va aparé la 
BucurescI sub direcţiunea criticului C.Dobroganu Gherea. 
Titlula revistei va fi „Lumea nouă" . 

Gazeta Economului din Siria a fosta oprită de 
cătră vicecomitele Szatmáry din A r a d a din causă, că 
a făcuta politică militantă fără a fi depusa cauţiune. 

A X X V I I I - a p r o g r a m ă a g i m n a s i u l u i 
m a r e p u b l i c ü români i gr . or. d in B r a ş o v u 
şi a celorlalte şcole secundare şi primare împreunate 
cu gimnasiula pe anula scolaticü 1891/2 cuprinde: 
1. Ortografia latină în raportulu ei cu scóla, lucrare 
de prof. N. Pilţia şi a 2. Date şcolare, de direcţiune. 
Din aceste date estragemtt urmâtorele: 

La gimnasiu au funcţionată în acesta ana 10 
profesori ordinari, unuia provisora şi unuia suplenta. 
La scóla comercială şi reală 9 profesori ordinari şi 
unuia provisora. Profesori secundari au fosta 6. Pro
fesori estraordinarl 1. Medicula scólelora Dr. G. Baiu-
lescu. Numărultt şcolarilortt esaminaţl în gimnasiu 254 ; 
în scóla reală 102 şi în scóla comercială 52. După 
religiune: în gimnasiu 237 gr. or., 22 gr. cat., 1 lu
teranii şi 2 mos.; în scóla comercială 48 gr. or., 4 
gr. cat. După naţionalitate: în gimnasiu, scóla reală 
şi comercială 404 români, 1 maghiara, 1 germanii, 2 
ovrei. Scóla elementară capitală au frecuentatu-o 351 
băetl si 224 fetite. — Anula şcolarii venitortt se va 
începe în 1 Septembre 1892 st. v. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a A s o c i a ţ i u n e i tran
s i l v a n e anunţată pre 7 Augusta n. c. în Blaşiu din in-
cidentultt morţei metropolitului Vancea s'a amânata 
pre diua de Sântă Măria în 15/27 Augusta când se 
va ţine nu în Blaşiu, ci în Sibiiu. 



Conferinţa i n t e r p a r l a m e n t a r ă d e l a B e r n a 
va fi deschisă în diua de 15/27 Augusta, iar congre-
suttt internaţională va începe în diua de 10/22 şi se 
va fini la 15/27 Augusta. 

Concursu, Societatea „Transi lvania" din Bu-
curescl cu începere dela 1 Octobre 1892 are vacanta 
untt stipendiu în suma de 1600 lei anuala. Acesta 
stipendiu este destinata pentru studii literare la o 
aeaderuiă din străinătate. L a concursu sunttt admişi 
numai tineri români din Transilvania, Ungaria si Bu
covina. Cererile suntu a se adresa cătră comitetula 
societ&ţei „Transi lvania- BucurescI, S t rada Plântelortt 
24/46 cela multa până la 25 Augusta st. v. a, c. 

P e r c h i s i ţ i u n e d o m i c i l i a r ă a făcuta căpita-
nultt de poliţia din Bistriţă la d-la advocata Dr. Gavrilă 
Tripon, cu care ocasiune a aflată câteva esemplare 
din memoranda, pre cari le-a confiscata. 

Cine v a fi Metropo l i tu l a B l a ş i u ? „Buda-
pesti Hirlap" aduce scirea că în cercurile guvernamen
tale s'ar vorbi, că următoru alui Vancea va fi preotultt 
gr. cat. ş i deputatulu guvernamentala din cercultt Ceica 
Silviu Rezei — omu de 37 de ani. Apoi că o tele
gramă dela Orade ir ar fi adustt scirea, că Sinodula 
din Blasiu va candida ca următora alui Vancea în 
primulu loca pre episcopulu dela Gherla, în alu doilea 
pre Miliâlyi dela Lugoşa. Urmaşula lui Szabo, even
tuala va fi canonicula Lauranu dela Orade. 

Obiceiuri le l i teraţ i loru . Celebrula roman
ciera Alfonse Daudet, când scrie rîde ironictt: Zola 
cetesce cu glasa tare ori ce frasă; Edmund de Gon-
court îşi muşcă fălcile, par că ar mânca: J. Lemaitre 
îşi resuceşte mustaţa cu mâna stângă; L. Halevy se 
uită în tavanu în momentulu când voesce se prindă 
o ideiă: Milbach îşi apucă capulu cu palmele, în mo-
mentulă când se gândesce la ceva: Richepin, când 
vede. că nu găsesce rima, care îi trebue începe se 
bată cu degetele în masă ; Copee când scrie îşi aprinde 
în fiă-care ininuta câte o ţigară şi după ce trage doue 

j fumuri o aruncă josa,- Bornier se" scarpină în capu 
cu mâna stăngă şi cu drepta scrie: Bergerat flueră; 
Rameau când face versuri parcă se gândesce la altceva, 
pecând Olmet . . . nu se gândesce la nimica. 

Credinţe le A r a b i l o r u despre une le pasări . 
In Egip tă t răesceo pasere numită ,,pruntărelula spinata", 
care, ca tote paserile aparţinătore soiului seu, dă dt 
şi nopte nesce tonuri, ce samenă a ţipete de durere. 
Arabil creda despre densula, că nu dorme nici când. 
Ca motivu ala insomniului susţena următdrele: T6te 
paserile pământului ţ inură odinioră o serbătore mare 
în onorea lui Allah, la începerea căreia tote erau de 
faţă, numai elu lipsia. I t r 'ună târdiu Îns6 apare şi 
densulă, escusâudu-se\ că adormindtt de greu, a întâr-
diatu. ..Deore-ce", dise Allah, „tu dormiai, precânda 
celelalte paseri se adunară în onorea mea, deaci încolo 

na vei mai dormi". Allah lăsă s6-i crescă sub fiecare 
aripă câte unu ghimpa, care când va s6 adormă î la 
înghimpă şi dânda una ţîpeta de durere sboră mai 
departe, căutânda repausa. 

Despre struta crede poporula arabica, că a sbu-
ratu la începută ca şi dropia gulerată, cu carea îm
preună locuia întinsele savane ale Cordofanului şi ale 
Darfurului. Atunci era şi elu mai încreduta în pute
rile sale, nu fugea de omu, cu animalele deşertului 
trăia amicala şi în bună înţelegere. într 'o di îi disc 
houbara (dropia gulera tă) : „Erate, se sburănm de 
voesei „işalla- (cu ajutoriula lui Allah) la rîu, se bemu 
apă, s6 ne spălămtt şi apoi se ne întorcemtt la puii 
noştri". „ S 6 sburănrtt" dise struţula, fără a dice şi 
elu „işalla", capriciata pe puterea aripelora. Allah 
s€ măniâ pe struţu pentru acesta şi a doua di, când 
plecară la drunrn şi struţula voinda a întrece pre 
houbara, cu ajutoriula puternicilortt sale aripi, se 
aventâ cu multa mai susa în aera, decâta aceea, îlu 
conduse atâtu de aprope de sore, încâtu îi arseră 
penele şi pica ca una miserabila pre pămentu. Nice 
astădl nu pote sburâ, până în diua de adl penele 
s6 vedti din depărtare ca cum a ra fi arse. Neîncetata 
se teme de mania lui Allah: neîncetată alergă prin 
desertu cu paşi gigantici. închisa la strimtore alergă 
continuu încoce şi încolo, până cade ostenita. 

P e t r e c e r i de veră. Inteligenţa română din 
C.-Mănăşturtt şi j u r a cu ocasiunea adunărei generale 
a despărţgmentului ala XVII-lea ala Asociaţiunei tran
silvane pentru literatura rom. şi cultura poporului ro
mâna a aranjata în 11 Augusta 1892 n. c. în locali
tatea ospetăriei din C. Mănăştura o petrecere de dansa 
în favorulu şcdlei române din loca. Preţuia in t răre i : 
de persnă 1 fl., în familia 80 cr. Oferte şi suprasolvirl 
se primesctt cu mulţămită naţională şi se cuiteză publice. 

— Inteligenţa română din Borgo-PrundM aduce 
la cunoscinţa onoratului publica, că petrecerea de veră 
anunţată pe 31 Iuliu n. c. fiinda oprită de organele 
administiative, se va aranja în 2 (14) Augusta 1892 
r u g â n d a ' p e onor. publica a participa în uumeru câta 
se pote de numgrosa, fiinda scopula câta se pote de 
nobila — ajutorarea copiilora săraci. 

H y m e n . D-la Antoniu Popti, teologa abs. ala 
diecesei Szatmâr şi colaboratorula foiei nostre în 17 
Iulie n. c. şî-a serbată cununia sa eu gentila d-şoră 
Iustina Hadşij fiica vrednicului preota gr. cat. din 
Spinuşu în Biharea. — D-la Ambrosiu Lazarti, notară 
cere. şi d-şora Cătălina Cadarti şi-au serbată cununia 
loră în 11 Aug. n. e. în biserica gr. cat. din Rcbrisora. 
— D-lu Ioană Anca, teol. abs. în 31 Iulie n. c. sl-a încre
dinţata de fiitore soţia pe d-şora Valeria Popii, din B.-Tiha. 

Felicitările nostre! 

F O S T A R E D A C Ţ U r i T E ^ 
R e n e g ' a t u l u . Nu se pate publica. 
U n u a d i o . Cu totă întocmirea, ce ai făcuţii, remâne o 

încercare forte primitivă. Di mai bine adio versificărei. 




